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Erster Bürgermeister Thomas Stamm eröffnet um 19:05 Uhr die öffentliche 03. Sitzung des 
Stadtentwicklungsausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit des Stadtentwicklungsausschusses fest. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Gegen das Protokoll der öffentlichen 2. Sitzung des Stadtentwicklungsauschusses vom 
12.07.2022 bestehen keine Einwände. Es wird festgestellt, dass das Protokoll damit als ge-
nehmigt gilt. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1 Aktuelles aus dem Stadtmarketing  

 
Aktuell wird das vom Stadtrat beauftragte Projektbüro zum Leerstandsmanagement in der In-
nenstadt engmaschig begleitet. Lars Czuma-Schmidt vom Büro SK Standort & Kommune Bera-
tungs GmbH hat sich am 15.09.2022 dem Stadtrat vorgestellt und die weitere Vorgehensweise 
erläutert.  
 
Die Vorbereitungen für die kommenden Veranstaltungen sind in vollem Gange: 
 
Martinimarkt: 16. Oktober 
- Beibehaltung des Markts am Mainkai 
- erstmals: Flohmarkt von privat an privat am Bronnbacher Platz 
- Blasmusik an der St. Laurentius-Kirche 
- Ausstellungen im Franck-Haus 
- Ausstellung mit Fotografien von Ad van Wagensveld in der Stadtbibliothek 
- Tag der offenen Tür der Musikschule 
- Karussell am Marktplatz 
- u. v. m. 
 
MainVital: 28. und 29. Oktober 
- Kooperationsveranstaltung mit der Werbegemeinschaft 
- In den Geschäften, Betrieben und bei Dienstleistern in der Innenstadt finden verschiedene 

Aktionen zu den Themen Gesundheit, Fitness, Wellness und Schönheit statt. 
- Einbindung der Volkshochschule 
 
Advent in Marktheidenfeld: 25. November bis 23. Dezember 
Der „Advent in Marktheidenfeld“ ist eine Bündelung der zahlreichen adventlichen Veranstaltun-
gen, Konzerten, Lesungen und Aktionen in Marktheidenfeld mit einem Programm für den ge-
samten Advent. Eingebettet in den „Advent in Marktheidenfeld“ wird eine Veranstaltung am 
zweiten Adventswochenende, an dem bislang der Weihnachtsmarkt terminiert war.  
Der Weihnachtsmarkt wird aus verschiedenen Gründen neu konzipiert. So sind zum Beispiel die 
Rettungswege auf dem Marktplatz einzuhalten. Die Buden können daher nicht wie in den Vor-
jahren aufgestellt werden. Zudem war es in den letzten Jahren bis zur Corona-Pandemie sehr 
schwer, dem festgesetzten Markt mit den entsprechenden Auflagen Genüge zu leisten, weil 
wenige gewerbliche Marktbeschicker gefunden werden konnten. 
 
Bei einem Treffen mit den bisher beteiligten Vereinen wurde erwogen, aus dem in der Marktsat-
zung festgesetzten Markt formal eine Veranstaltung mit Essen, Trinken und Programm zu ma-
chen. Zusätzlich können sich einige Hobbykunsthandwerker beteiligen. Es ist angedacht, dass 
am zweiten Adventswochenende, von Freitag 2. Dezember bis Sonntag 4. Dezember 2022, 
eine Veranstaltung am Marktplatz und rund um die Alte Schmiede stattfindet. Das kulinarische 
Angebot der Vereine wird dabei vielfältiger, die Holzbuden werden schön geschmückt. 
Die Marktsatzung muss demnach künftig in diesem Punkt geändert werden. 



03. Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses vom 
27.09.2022 

Seite 4 

 

 
Soweit der Sachvortrag. 
 
Stadtrat Holger Seidel fragt nach der Weihnachtsbeleuchtung im öffentlichen Raum in diesem 
Jahr.  
Inge Albert informiert über den aktuellen Planungsstand und erläutert, dass Marktplatz, Ober-
torstraße und Mitteltorstraße beleuchtet werden soll wie bisher. In der Untertorstraße soll die 
Beleuchtung bis zum Frank-Haus, in der Bronnbacher Straße bis zum Bronnbacher Platz ge-
hen. Die Luitpoldstraße, die Petzoltstraße und der Adenauerplatz sowie die Ortsmitte in Marien-
brunn erhalten keine Beleuchtung mehr. An der Anzahl der Weihnachtsbäume auf öffentlichen 
Plätzen und deren Beleuchtung soll sich nichts ändern. Was die zeitliche Begrenzung anbe-
langt, so sei diese noch nicht final fixiert. 
 
Stadtrat Martin Harth fragt an, wie sich die Szene der Marktbeschicker durch die Corona-
Pandemie verändert habe. Inge Albert erläutert, dass bislang die Nachfrage der Fieranten nach 
den Märkten in Marktheidenfeld nach wie vor groß sei. Man müsse dies jedoch im Auge behal-
ten und auf Veränderungen entsprechend reagieren. 
 
Stadtrat Ludwig Keller fragt nach dem Namen der Veranstaltung am zweiten Adventswochen-
ende. 
Inge Albert erläutert, dass hier noch kein Name feststehe. 
 
  
2 Aktuelles aus dem Tourismus  

 
Nach dem coronabedingten Einbruch der Gästezahlen 2020 und 2021 haben sich diese im 
Sommer 2022 spürbar erholt. Auch die Nachfrage nach Gästeführungen steigt wieder in erfreu-
lichem Maße. Wie sich die Zahlen im Herbst 2022 und Winter 2022/2023 und darüber hinaus 
entwickeln werden, kann derzeit nicht abgeschätzt werden. 
 
Zur aktuellen Arbeit in der Touristinformation: 
Die Touristinformation beteiligt sich am Pilotprojekt des Tourismusverbands Spessart-Mainland 
zur Online-Buchbarkeit von „Erlebnissen“. Hier wird die Möglichkeit geschaffen, online ver-
bandsweit Angebote wie Veranstaltungen, Gästeführungen etc. zu buchen. 
 
Ebenso läuft über den Verband bereits die Möglichkeit der Onlinebuchung von Übernachtun-
gen. Aus Marktheidenfeld sind einige Betriebe beteiligt. Auf der Internetseite der Touristinforma-
tion wird die Unterseite „Suchen&Buchen“ eingerichtet, welche direkt auf das Portal weiterleitet. 
 
Darüber hinaus beteiligt sich die Touristinformation an einem einheitlichen Content Manage-
ment System des Verbands. Hier werden auf den Internetseiten der Stadt und beim Verband 
Veranstaltungen und Sehenswürdigkeiten ausgespielt und einheitlich dargestellt. Gleichzeitig 
geschieht dies auch beim Tourismusverband Franken, da hier bereits mit einer entsprechenden 
Schnittstelle gearbeitet wird. 
Somit müssen Daten nur noch einmal eingepflegt werden, erscheinen aber gleichzeitig auf 
mehreren Internetseiten. 
 
Marktheidenfeld beteiligt sich mit einigen Betrieben an den Wild- und Weinwochen des Touris-
musverbands. 
 
Spazierwege: 
Auf Anregung des Stadtrats entsteht derzeit ein Flyer mit „Spazierwegen rund um Marktheiden-
feld“, die rollstuhl- und kinderwagengeeignet sind. Dabei gibt es neben Angaben zur Laufstre-
cke auch Hinweise zu Parkplätzen und Sitzbänken.  
 
Soweit der Sachvortrag. 
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Stadtrat Ludwig Keller freut sich über das Engagement einiger Betriebe bei den Wild- und 
Weinwochen und stellt darüber hinaus fest, dass die Events in Marktheidenfeld touristisch mehr 
vermarktet werden sollten. Ziel müsse eine Steigerung der Übernachtungszahlen sein.  
Stadtrat Martin Harth stellt fest, dass die bereits seit langem geforderten Spazierwege nicht nur 
für Touristen, sondern insbesondere für Einheimische und auch Neubürger, die nicht gut zu Fuß 
seien, gedacht seien. 
 
  
3 Aktuelles aus dem Kulturamt  

 
vhs: 
Der Übergang in städtische Verantwortung ist erfolgt. Die neue Leiterin der vhs, Sabine Banue-
los, hat ihre Arbeit aufgenommen. Die Anmeldungen für das neue Semester sind erfreulich und 
liegen von den Buchungszahlen her fast im Bereich bis 2019. Die Nachfrage nach Integrations-
kursen kann im Augenblick nicht befriedigt werden. Hier werden händeringend Dozenten ge-
sucht. Ende September werden Monika Oetzel und Maria Hoh offiziell in den Ruhestand verab-
schiedet. Daniela Hock, die Nachfolgerin von Frau Hoh, kümmert sich mit fünf Wochenstunden 
um die Belange der Musikschule, mit weiteren 24 Wochenstunden um die vhs. 
 
Musikschule: 
Das erste Schuljahr als städtische Musikschule ist angelaufen. Die Anmeldezahlen liegen auf 
dem Niveau der Vorjahre. 
Mike Bräutigam, der Leiter der Musikschule, hat seine Arbeit mit zehn Wochenstunden zum 1. 
September aufgenommen. Bereits am Martinimarkt findet ein Tag der Offenen Tür in den Räu-
men der Musikschule in der Würzburger Straße 12 statt, bei dem er und die Lehrkräfte sich mit 
ihren Instrumenten vorstellen und Schnupperstunden anbieten. 
 
Kunstpreis: 
Bewerbungsfrist für die aktuelle Wettbewerbsrunde ist der 13. Oktober 2022. Der Wettbewerb 
wird in diesem Jahr in der Technik Zeichnung ausgelobt. Das Thema lautet „Prima Klima“. Die 
Ausstellung im Franck-Haus geht vom 12. November 2022 bis 8. Januar 2023. Der Kunstpreis 
und der Publikumspreis werden am 18. Dezember 2022 verliehen. 
 
Meefisch: 
Im Oktober beginnt die Ausschreibungsperiode zum Wettbewerb für den 10. Meefisch – 
Marktheidenfelder Preis für Bilderbuchillustration. Das Gewinnerbuch der letzten Periode wird 
2023 bei S. Fischer-Verlage erscheinen. 
 
Kunst und Klima: 
Die Stadt Marktheidenfeld beteiligt sich mit diversen Beiträgen am Städtefestival des Stadtkultur 
Netzwerks Bayerischer Städte mit dem Thema „Kunst und Klima“, so beispielsweise mit dem 
diesjährigen Kunstpreis. 
 
Stolpersteine: 
Im Nachgang der Verlegung der zwölf Stolpersteine in diesem Frühjahr wurden weitere Schick-
sale jüdischer Mitbürgerinnen und Mitbürger beleuchtet, an die erinnert werden soll. Im Novem-
ber 2023 ist geplant, dass weitere acht Steine in Erinnerung an deportierte und ermordete so-
wie geflüchtete Juden aus Marktheidenfeld verlegt werden. 
 
Soweit der Sachvortrag. 
 
Stadtrat Ludwig Keller fragt nach Möglichkeiten, die Ausbildung von Lehrkräften für  Integrati-
onskurse zu fördern.  
Stadtrat Holger Seidel stellt fest, dass die Aktivitäten der vhs im Bereich social media sehr posi-
tiv wahrgenommen werden und erhofft sich, dass dadurch auch jüngere Menschen angespro-
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chen werden. Gleichzeit fragt er an, ob diese Aktivitäten evaluiert werden.  
Inge Alber berichtet, dass die Resonanz bezüglich Anmeldungen für Kurse und Vorträge nach 
social media-Aktionen steigen.  
Stadtrat Helmut Adam fragt nach, ob aktuell weitere Interessierte in die Musikschule aufge-
nommen werden würden. Dies wird von Inge Alber bejaht. Adam regt an, dass die Musikschule 
auch die sozialen Medien nutzen solle. 
Stadtrat Martin Harth stellt fest, dass früher mehr Beiträge für die Festivals des Netzwerks Kul-
tur Bayerischer Städte erfolgt seien. 
  
 

4 
Aktuelles aus dem Franck-Haus, Vorbereitung des Jubiläumsjahrs 
25 Jahre Franck-Haus 

 

 
Auch im Franck-Haus ist nach der coronabedingten Schließung wieder Leben eingekehrt. Die 
Gästezahlen insbesondere in den Sommermonaten 2022 sind sehr erfreulich. So haben bei-
spielweise die Ausstellung „150 Jahre Kinderbetreuung in Marktheidenfeld“, die als Kooperation 
des Historischen Vereins mit der Stadt konzipiert wurde, 1.842 Menschen besucht. In der Aus-
stellung „Drei mal Figur“ wurden 1.092 Gäste gezählt. 
 
Aktuell wird der Kunstpreis-Wettbewerb mit der dazu gehörenden Ausstellung und eine weitere 
Ausstellung für den vorderen Ausstellungsbereich vorbereitet.  
 
Die Ausstellungsplanung für das kommende Jahr mit dem Jubiläum 25 Jahre Franck-Haus ist in 
vollem Gange. Folgende Ausstellungen sind geplant: 
 
1. Marktheidenfelder Ansichten: Marktheidenfeld, gemalt von Teilnehmerinnen und Teilneh-

mern der Kreativkurse der vhs - Beitrag der vhs im Jubiläumsjahr 70 Jahre vhs zum Jubilä-
um des Franck-Hauses und zum Stadtjubiläum (Januar bis März) 

2. „Haare“ von Joey Arand, Karlstadt (Februar bis März) 
3. Ausstellung mit Werken von Dr. Jürgen Lenssen (März bis Mai) 
4. Stop and Go: Installation, Fiktion, Malerei, Skulptur; Gemeinschaftsausstellung von Friederi-

ke und Georg Hamann, Klaus Abromeit und Markus John (April bis Mai) 
5. Ausstellung mit Werken von Klaus Zwick (Mai bis Juli) 
6. „Von Raum zu Raum“: Malerei auf Glas von Bernd Müller-Pflug, Bildhauerei von Barbara 

Deutschmann (Mai bis Juli) 
7. Ausstellung des Historischen Vereins und der Stadt Marktheidenfeld (Juli bis September) 
8. Werke von Gil Topaz (Juli bis September) 
9. Wettbewerbsbeiträge von Marktheidenfelder Schülerinnen und Schülern zum Thema Stadt 

– Zukunft (September bis Oktober) 
10. Malerei von Gabriele Musebrink und Skulpturen von Christoph Jakob (September bis No-

vember) 
11. Der Meefisch – Ausstellung zum Marktheidenfelder Wettbewerb für Bilderbuchillustration 

(November bis Januar 2024) 
12. Ausstellung ATE Crew (November bis Januar 2024) 
 
Weitere Planungen für das Jubiläumsjahr: 
- Vorträge in Kooperation mit der vhs und dem Historischen Verein 
- Kulturfest am 13. und 14. Mai 
- Kooperationsveranstaltungen mit der Stadtbibliothek und der Musikschule  
- Konzerte und Lesungen im Innenhof, im Festsaal, im Westentaschenpark, im Weinkeller 
 
Soweit der Sachvortrag. 
 
Stadtrat Martin Harth gibt zu bedenken, dass die Besucherzahlen besser sein könnten. Es 
müsse die Frage gestellt werden, wie man jüngeres Publikum für das Franck-Haus gewinnen 
könne. Er schlägt vor, hier neue Kommunikationswege zu gehen. 
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Erster Bürgermeister Thomas Stamm bestätigt, dass selbst viele Marktheidenfelder das Franck-
Haus nicht kennen würden, was ihm immer wieder bei standesamtlichen Trauungen auffalle. Er 
schlägt vor, beispielsweise mit Konzerten im Westentaschenpark junges Publikum zu gewinnen. 
Stadtrat Ludwig Keller bedauert, dass viele Lehrkräfte der Marktheidenfelder Schulen keinen 
örtlichen Bezug zur Stadt mehr hätten. Über den Kontakt zu Schulleitungen könne für das 
Franck-Haus geworben werden. 
 
  
5 75 Jahre Stadt Marktheidenfeld; aktueller Stand der Planungen  

 
Im nächsten Jahr feiert die Stadt Marktheidenfeld 75 Jahre Stadterhebung. Aus diesem Anlass 
werden einige Veranstaltungen geplant. Nachfolgend ein Überblick über den aktuellen Stand 
der Vorbereitungen: 
 
Über die Ausstellungen zum Stadtjubiläum im Franck-Haus wurde im vorangegangenen TOP 
informiert. 
 
Am 16. und 17.02.2023 findet der Regionalwettbewerb von „Jugend forscht“ in Marktheidenfeld 
statt. 
Am 08.04.2023 lädt der Erste Bürgermeister zum Festakt zum Tag der Stadterhebung ein. 
 
Weitere Planungen: 
- Fortsetzung der Veranstaltungsreihe „Musikforum Marktheidenfeld“ 
- Fortsetzung der Reihe „Gesprächsrunde mit Zeitzeugen“ in der Stadtbibliothek 
- Fortsetzung des „Kabarett an der Alten Mainbrücke“ 
- Juni: Stadtfest in Kooperation mit HGM 
- Juli: Sommerfest der Stadt mit Bürgerfest/Drachenbootrennen 
- Juli: Weinfest im Rebschnittgarten in Kooperation mit dem Staatlichen Hofkeller 
- Juli: Konzerte im Stadtgärtchen 
- September: Konzert „Perlen der Blasmusik“ mit einem Projektorchester unter der Leitung 

von Thomas Grön 
- November: Verlegung weiterer Stolpersteine 
- Dezember: Abschlusskonzert, Kooperation mit der Katholischen Kantorei 
 
Die Zusammenarbeit mit dem Historischen Verein erfolgt bei Ausstellungen, Vorträgen etc. In 
Kooperation soll auch ein Malbuch für Kinder mit Reimen des verstorbenen ehemaligen ersten 
Vorsitzenden Dr. Michael Deubert und Zeichnungen von Valentina Harth entstehen. 
 
Weitere Ideen: 
- Anregung des Bund Naturschutz: Pflanzen von „Anlassbäumen“ in ausgewiesenen Berei-

chen 
 
Soweit der Sachvortrag. 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm stellt fest, dass das Jubiläumsprogramm bereits jetzt sehr 
gut gefüllt sei. Was das mögliche Drachenbootrennen anbelange, so dürfe mach nicht zu hohe 
Erwartungen haben. Wie dies aussehen könne, müsse man sehen.  
Stadtrat Holger Seidel fragt nach einem Logo bzw. Erkennungszeichen zum Jubiläum. Inge 
Albert bekräftigt, dass es ein solches geben werde. Darüber hinaus fehlen im Programmbe-
standteile für Jugendliche und er bittet um Einbeziehung von Kitas und Schulen. 
Stadtrat Ludwig Keller bringt die Idee ein, bereits an den Stadteingängen auf die Jubiläen hin-
zuweisen 
Stadtrat Burkhard Wagner schlägt anstelle des Drachenbootrennens oder auch zusätzlich ein 
Fischerstechen vor. Auch ein Standup-Paddling-Wettbewerb sei denkbar. 
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6 Informationen  

 
Inge Albert informiert über die aktuellen Ausstellungen im Franck-Haus und darüber, wann die 
Künstler vor Ort sind. 

 
Darüber hinaus informiert sie, dass das Ensemble Akkordeonissimo unter der Leitung von Dr. 
Alma Flammersberger bei den Bayerischen Musikschultagen in Lauf an der Pegnitz am Fest-
konzert der Musikschulen am Freitag, 21. Oktober, 19.30 Uhr teilnimmt. In einer Kooperation 
mit BR Klassik wird das Konzert aufgezeichnet und im Rundfunk übertragen. 
  
 
7 Anfragen  

 
Stadträtin Susanne Rinno fragt nach dem aktuellen Stand bezüglich des Radwegekonzepts, 
das bis Herbst 2022 vorliegen solle.  
Erster Bürgermeister Thomas Stamm führt aus, dass der Stadtrat zeitnah informiert werde. 
Stadtrat Helmut fügt an, dass es keine direkte Radweg-Verbindung zwischen Marktheidenfeld 
und Altfeld gäbe. Er bittet darum, dass die Verbindung über Glasofen optimiert wird, auch im 
Hinblick auf die anstehende Haushaltsplanung. 
 
Stadtrat Martin Harth stellt fest, dass in diesem Jahr coronabedingt Vieles unter erschwerten 
Bedingungen habe stattfinden müssen. Der Bauhof und alle städtischen Einrichtungen haben 
viel geleistet. Gäste von auswärts und auch Künstler im Franck-Haus seien begeistert über das 
vielfältige Programm, das hier geboten werde. Die Außenwirkung scheine positiver zu sein als 
die Selbstwahrnehmung der Marktheidenfelder Bürgerinnen und Bürger.  
 
  
 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm schließt um 20:25 Uhr die öffentliche 03. Sitzung des 
Stadtentwicklungsausschusses. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Stamm    Inge Albert 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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